

近年来全国法院一审审结毒品案件数量持续下降

新华社 齐琪

记者26日从最高人民法院获悉,2018年至2022年,全国法院一审审结毒品案件数量持续下降,延续了自2015年以来的下降趋势。2022年降至3.7万件。毒品案件在全部刑事案件中的占比也从2018年的8.35%降至2022年的3.59%。

“近年来,在严厉惩处和有效治理下,我国毒情呈现整体向好态势,但受国际国内多种因素影响,禁毒工作仍面临诸多风险挑战。”最高人民法院刑五庭庭长李睿懿介绍,从审判工作角度看,当前

毒品犯罪呈现案件数量持续下降,末端毒品犯罪大幅下降的特点。但同时,新型毒品犯罪呈上升趋势,毒品犯罪网络化、智能化特点突出。

近年来,人民法院坚决依法从严惩处毒品犯罪,深度参与禁毒综合治理。人民法院充分发挥刑事审判职能,依法审理毒品案件。2022年,全国法院一审审结毒品案件37282件,判决生效56179人,其中判处五年有期徒刑以上刑罚13290人,重刑率达23.66%,高出同期全部刑事案件重刑率约15个百分点。同时,人民法院认真贯彻宽严相济刑事政策,对于罪行较轻或者具有从宽

处罚情节的毒品犯罪分子,依法兑现政策,做到宽以济严、罚当其罪。

在禁毒工作机制健全完善方面,2023年6月,四川、重庆、贵州、云南等四地高院签署协议,共建西南三省一市禁毒司法协作机制。作为省际法院间深化禁毒司法协作的首创之举,对于更好地凝聚禁毒合力,开创西南地区禁毒工作新局面,推动区域毒品治理取得新成效,起到积极作用。

当日,最高法还公布了10起毒品犯罪和涉毒次生犯罪典型案例,典型案例昭示人民法院对毒品犯罪依法严惩的一贯立场,增强全民识毒、防毒、拒毒意识。

“泰坦”号年轻乘客 本想做深海魔方挑战

新华社 海洋

在“泰坦”号深海潜水器事故中不幸罹难的19岁乘客苏莱曼·达乌德的母亲克里斯蒂娜25日透露,她的儿子本想冲击深海魔方世界纪录。

克里斯蒂娜告诉英国广播公司记者,苏莱曼带着魔方登上“泰坦”号,已申请“海底3700米、‘泰坦尼克’号沉船残骸边解开魔方”的吉尼斯世界纪录,他的父亲沙赫扎达则准备用摄像机拍下儿子破纪录瞬间。

克里斯蒂娜原本打算和沙赫扎达一起考察“泰坦尼克”号残骸,但因新冠疫情取消,她随后决定让儿子代替自己,父子俩对此行期待已久。

克里斯蒂娜和沙赫扎达还有一个17岁的女儿阿林娜,一家四口一起搭乘“泰坦”号的潜水支持船“极地王子”号前往预定深潜海域。

18日深潜开始前,他们相互拥抱打趣;“泰坦”号失联消息传出时,克里斯蒂娜“无法理解那意味着什么”,直到96小时后,即“泰坦”号携带氧气预计用尽时,她才感到绝望,给亲属发信息说“准备应对最坏情况”。

克里斯蒂娜说,苏莱曼曾在12秒内解开魔方,她和阿林娜准备尝试完成苏莱曼的未竟挑战。她还准备继续丈夫的事业,沙赫扎达生前“参与了好多事,帮助了好多人”。

沙赫扎达经商,拥有巴基斯坦和英国双重国籍。另外三名罹难乘客分别是:运营“泰坦”号的美国海洋之门勘探公司首席执行官斯托克顿·拉什、英国探险家哈米什·哈丁和法国探险家保罗·亨利·纳尔若莱。“泰坦”号深潜每张“船票”25万美元。

美国媒体先前报道,拉什的妻子温迪是“泰坦尼克”号邮轮遇难乘客伊西多·斯特劳斯拉和艾达·斯特劳斯拉的后代。斯特劳斯拉夫妇被认为是电影《泰坦尼克号》中在海水涌入房间时坦然赴死的一对老年夫妇的原型。



防汛演练促安全

6月26日,广州医护人员转运救治防汛演练中的“伤员”。

当日,广州应急管理部和地铁上海局在广州地铁13号线西场站举办防汛演练。演练模拟台风登陆、地铁施工现场严重积水并有坍塌风险、路面沉降、人员受伤等应急状态,检验应对突发事件的快速反应能力、联动作战能力和综合指挥能力,增强作业人员风险防范意识,积累处置经验。

新华社 刘大伟 摄

宁夏警方破获一起盗掘古墓倒卖文物案

新华社 张亮

记者从银川市贺兰县公安局获悉,贺兰警方成功打掉一个在贺兰山实施盗掘文物的盗销一体犯罪团伙,追回宋代古钱币300余千克。

今年5月,贺兰县警方接到宁夏同心县警方线索,称有人在同心县进行古钱币交易且数量巨大。经了解,古钱币是从贺兰山自然保护区内挖出的。贺兰县公安局立即组织刑侦人员赶赴同心县将倒卖古钱币的3名犯罪嫌疑人抓获,

当场扣押涉案古钱币300余千克。

经审讯,犯罪嫌疑人李某某、袁某某等人供述,其私自进入未开放的宁夏贺兰山自然保护区内,在某处盗挖宋代古钱币300余千克,然后售卖给同心县白某等人,涉案价值达50余万元。贺兰县警方随后成立专案组,对参与盗掘和贩卖的犯罪嫌疑人进行追捕,并勘验确定盗掘古钱币位置,锁定盗洞2个。

目前警方已对7名犯罪嫌疑人执行逮捕,案件正在进一步侦办中。



工作人员在清理查扣的宋代古钱币。(贺兰县警方供图)

比吃住还贵 高昂补习费 令韩国家庭叫苦不迭

新华社 张旌

韩国一项最新统计显示,今年一季度,韩国家庭平均每月支付的子女课外补习费比全家伙食费和住宿费还要高。不少家庭因难以承担高昂补习费感到焦虑。

《韩国时报》25日援引韩国统计局发布的数据报道,今年1月至3月,韩国收入最高的前20%家庭平均每月为13岁至18岁子女支付的课外补习费为114万韩元(约合6253元人民币)。相比之下,这些家庭平均每月在伙食和住宿上的花费分别为63.6万韩元(3489元人民币)和53.9万韩元(2957元人民币)。

收入排名后20%的韩国家庭同样在补习费上花销较高。数据显示,今年1月至3月,这些家庭平均每月为子女支付的课外补习费为48.2万韩元(2644元人民币),同样高于其伙食和住宿开销。

在首都首尔居住的一名金姓家庭主妇说,补习费如今成为家庭最大负担,她和丈夫时常因此吵架。“我尝试减少孩子的课外班数量,但难以决定放弃哪个……”她说,“我们已经勒紧了裤腰带,还能做些什么?”

另一名尹姓女子说,她为如何支付两个孩子的补习费感到担忧。看到其他家庭为子女花费高达百万韩元的补习费,她后悔辞职在家。

韩国教育部将于26日出台旨在减轻家庭补习费负担的具体措施,以期抑制私营教育机构的不公平竞争行为,避免影响公立学校教育。

北京多部门联合专项整治非法倒票

抓获143名“黄牛”

新华社 杨淑君 鲁畅

为营造良好的演出市场环境,北京多部门联合发起打击演出票务市场“黄牛”非法倒票的专项整治工作。截至目前,北京从票源管理、规范售票、现场执法、行业自律等10方面细化各部门职责任务,共抓获“黄牛”倒票人员143人。

在加强票源管理方面,通过多部门协同监管工作机制,已对8台19场热点演出进行服务提示和监督约谈提醒,严格票源、售票两环节管理,密切监测、限

制和打击热点演出二手票在互联网交易平台非法高价转售倒卖现象。进一步完善售票实名制制度、设置每人单场次购票上限,落实公开明示制度和明码标价规定等措施,指导建立防火墙和黑名单,推动演出票务服务与技术规范落实落地,堵塞非法倒票源头。

在联合执法保障现场秩序方面,各部门重点对近期在京举办的19场热点演出开展现场监管,对流动“黄牛”非法倒票“露头就打”。每场热点演出,文旅、公安、文化执法等部门均联合行动,核验

演出资质和审批文件,打击非法倒票扰乱秩序人员。

为全链条打击网络“黄牛”,北京文旅、公安、网信、文化执法等部门密切协助配合,严厉打击热点演出二手票在互联网交易平台上的非法高价转售倒卖。

据悉,下一步,北京将进一步加强演出票源管理,研究制定热门演出实名入场、取消转赠环节,以及退换票相关政策。针对网上二手交易平台治理难点,多部门将继续加大对对其违法违规销售活动的治理力度,督促平台履行主体责任。